

奋斗百年路 启航新征程 乡村振兴

黄平县实施国家储备林项目带动2万余农户持续增收



图为群众在国家储备林项目基地务工

本报讯(通讯员 张军)近年来,黄平县抢抓国家储备林项目实施机遇,形成政府引导、群众参与、齐抓共管、高位推进的工作格局,实现了国家得林木、社会得生态、地方得投资、企业得增效、林农得增收目标,有效带动2.1959万个农民家庭8.7836万人持续增收致富。

建设总体规划面积248806.6亩,建设内容为人工集约栽培、现有林改培、中幼林抚育及林下经济。项目总投资为232021.68万元,拟申请银行贷款184000万元,建设单位自筹48021.68万元。该项目分三期实施,其中:一期建设面积30011.5亩,项目总投资23874.18万元,拟申请银行贷款18000万元,

建设单位自筹5874.18万元;二期建设面积98795.1亩,项目总投资108047.8万元,拟申请银行贷款86000.0万元,建设单位自筹22047.8万元;三期建设面积120000亩,项目总投资100099.7万元,拟申请银行贷款80000万元,建设单位自筹20099.7万元。截至目前,黄平县国家储备林

项目建设完成林地流转、林木收储和基地建设面积30840亩,其中完成中幼林抚育500亩,现有林改培择伐林木24081亩,经济林油茶5790亩,楠木、榉木、南酸枣、鹅掌楸等珍稀树种新造林469亩;项目建设到位资金12500万元,资金放贷9500万元;林地流转、林木收储、合同签订和资金兑现工作有序推进。

该县坚持生态优先、绿色发展和规划先行、示范引领,在新州镇槐花村规划建立集约人工林栽培、现有林改培、中幼林抚育和林下中药材种植示范基地,不断完善水、电、路等基础设施;在桃子冲建设国储林项目保障性苗圃示范基地300余亩,完成桃子冲林木良种苗木培育补贴油茶嫁接育苗140万株;完成小山坡林下黄精示范种植500亩、林下铁皮石斛300亩、林下养鸡示范面积300亩,养鸡存栏15000羽。林木林地流转费将按照统一补助标准直接兑现给林农,让广大群众真正成为最大受益者,使国家储备林项目建设成为群众的满意工程。

此外,黄平县通过实施国家储备林配套项目的林下黄精、林下中药材和林业特色优势油茶产业,采用“公司+基地+合作社+农户”等发展模式,老百姓得到利益分红的同时,深入规模以上木材企业业务工,解决了周边4500余人长期就地就业,稳定家庭收入,为推动乡村振兴、促进林农增收致富奠定基础。

黄平县各乡镇联合筑牢森林防火“保护墙”

本报讯(通讯员 蒋明芳)为有效预防和减少森林火灾事故的发生,提前做好防范措施,近期,黄平县各乡镇“各显神通”,打出防火“组合拳”,积极开展各类森林防火宣传活动,牢牢绷紧森林防火安全弦。

平溪镇:知识“手提”,防火安全进万家 暖阳和煦,平溪镇街上人声鼎沸,热闹非凡。近期,为预防森林火灾,提高广大群众对森林防火的责任感,平溪镇联合党员干部、护林员、志愿者等,开展了一系列森林防火宣传活动。

“森林防火很重要,马上又要到清明了,大家不能在山林里烧香烧纸。”在平溪镇森林防火宣传点,拿着安全知识手提袋的李阿姨对这些宣传举措啧啧称赞。

笔者从平溪镇林业站了解到,本次活动以张贴横幅及发放手提袋为主要举措,并在各交通要道及进山路口悬挂宣传横幅、设森林防火执勤点,同时还通过组建集体摩托车队、配宣传喇叭、进村入户宣传等,保证不留空白,没有盲区。

一碗水乡:知识“点单”,防火安全入人心 即将进入清明扫墓、踏青旅游的高峰期,一碗水乡为有效应对群众需求和时节节

气,巧用“点单”,在农耕、祭祖等易出现森林火灾的方面进行重点宣传。“现阶段森林防火进入特险期,我们护林员始终保持高度警惕,保证24小时在线。”一碗水乡林业站负责人告诉笔者说。

为应对持续升级的森林火灾等级,一碗水乡各级林长和护林员加强巡护力度,在田间地头、进山路口等开展大喇叭宣传、专人值守等,做到预防不发生,确保一旦发生能够第一时间发现,第一时间有效处置。

重安镇:知识“图画”,防火安全时常见 为让森林防火知识普及更多民众,重安镇图文并茂,将相关案例和防火知识印刷成图画,配合讲解和大喇叭宣传,从音、图、字三个维度联合宣传,制造“记忆点”,提升宣传度。

此外,重安镇加强督查和巡查力度,联合森林公安、护林员等走村串寨,并对重点林区和山头开展撒网式巡查,用脚步织出一张森林防火“保护网”。

据悉,近期以来,平溪镇、重安镇、一碗水乡等7个乡镇持续开展森林防火宣传活动10余场,将森林防火宣传开到社区、学校、单位等各个领域,构建起全方位、多举措的森林防火“保护墙”。



图为平溪镇森林防火安全宣传场景

黄平:“铁牛”闹春耕 田间作业忙

本报讯(通讯员 潘胜天 肖勇)近日,黄平县平溪镇大寨村农民专业合作社大型耕犁机首耕仪式在村委会举行,农机手现场演示操作技术,迎来村民阵阵喝彩声。

大寨村党支部书记陈杰介绍说,为实现农业现代化的需要,村合作社积极筹措资金,新购3台犁耕机,用于春耕春播,助推产业发展,助力乡村振兴。

首耕仪式后,农机手驾驶犁耕机奔赴“党支部+合作社+农户”创建的茭白基地,开足马力在田间来回穿梭。“大型犁耕机一天能犁20多亩地,是耕牛犁的7倍。”党员农机手卢先军说。

同一天,与平溪镇大寨村相距甚远的野洞河镇泥巴寨村,党员致

富带头人田茂友,向农机手指着要耕犁的范围:“这里共150亩面积,你们3台犁耕机应该两天能完成吧。”春风无语催人急,种烟大户田茂友要在这几天完成整地、起垄盖膜,赶农时移栽烤烟。

来到新州镇学坝村,蔬菜基地、西瓜基地一片忙碌,几台旋耕机欢快在田间奔跑,村民在有序搭建大棚。“随着农业机械化的普及,这几年种地再也不像以前那么吃力了。”在土地边统筹安排活路的村党支部书记程方轻松地讲。

据悉,开春以来,黄平县已投入4500多台耕地机、58000多台微耕机、220多台机引犁、340多台旋耕机开展春耕备耕工作,全力服务农时。



图为村民用旋耕机在西瓜基地犁土

上塘镇:党建引领为抓手 抢抓农时备春耕

本报讯(通讯员 陈佳丽 郑凌绮)近日,黄平县上塘镇以党建引领为抓手,把党建延伸到春耕备耕一线,不断提升基层党员先锋模范作用。

种子是农业生产的源头,在上塘镇紫营村坝区辣椒育苗基地里,镇农业服务中心分管领导、党员干部彭君健正在观察辣椒育苗苗情。“目前合作社在育辣椒苗可供移栽1000余亩土地。其中,线椒苗有800余亩,指天椒苗200余亩。”紫营村合作社相关负责人介绍道。

去年年末,上塘镇农业服务中心组织一批党员志愿者队伍,联合县级农业部门对该镇油菜种、辣椒种、水稻种等进行监测,通过监测种子,发芽率均达到90%。

备足种子的同时,农用化肥也开始采购。上塘镇为农村“无职党员”设岗定岗,发挥基层党员先锋模范作用。自开展设岗定岗工作以来,在县级农业部门指导下,党员干部已经协助镇农业服务中心完成储备和调运各类化肥900余包,让农民买得放心、用得安心、耕种及时。

为做好农作物移栽前期准备工作,党员志愿者针对机械化翻犁、品种选育、土地起垄、育苗移栽等春耕前期工作等给农民做农技培训,帮助农户提高田间管理水平。“从去年开始,我们就开始大

力推进农技培训,并创办田间培训班5期,覆盖群众800余人,设置的培训班主要以党员培训为主体,从翻犁、育苗、移栽、培土、施肥、杀虫几个方面开展,在不同时间段,都有党员志愿者给农民“传道解惑。”党员志愿者带头人龙海平说。

同时,紫营村党支部充分发挥党建引领作用,积极引导农资经营商店诚信经营,建立完善购销台账,做到农产品质量、销售流向可追溯。同时,引领广大农村党员成立春耕农资统计员、服务员,及时与合作社联系,统筹调度各种农机农具,备战春耕。

近年来,上塘镇木江村党支部设立了“党员先锋岗”和“党员示范岗”,对村级各项工作开展技术指导和空位补缺。全村党员群众在村党支部的带领下,抢农时、保春耕,利用微信百家群、农村大喇叭、主题党日等方式广泛宣传春耕生产相关事项,号召村民群众千方百计应农时、保生产。目前,木江村600余亩烤烟已经种植完毕,200余亩蔬菜地已完成翻犁。

据了解,上塘镇2022年计划种植农作物2.06万余亩,预计投入农机具10余套(套),其中拖拉机4台、翻犁机4台、收割机3台。截至3月15日,已播种农作物6000余亩,其中马铃薯2086.01亩、蔬菜1786.82亩、油菜3325亩、绿肥20余亩。

黄平县4名男子勇救落水儿童获表彰

本报讯(通讯员 杨玉祥)3月21日,黄平县召开表彰大会,为兰正合、王大杰、张其亮、杨济寿4名见义勇为先进个人进行表彰。这4名同志在人民群众生命安全受到威胁的关键时刻,临危不惧、挺身而出、救危帮困,传承了中华民族的传统美德,彰显了时代精神。

这4名先进个人勇救落水儿童的事迹追溯到2020年6月3日。当日晚上19点40许,一名独自自在县城苗岭河风景区AB区河段玩耍的5岁男孩,不慎掉入水流湍急的苗岭河里,有的掏出手机拨打110报警,有的拨打120,同时向周围群众大声呼救。

在这紧急关头,正在苗岭河风景区AB区河段散步的4位市民在听到呼救声后先后迅速从河两岸汇集到事发地点,毫不畏惧地跳入河中搜救小孩。由于正值汛期,河水暴涨,加之天色昏暗,河面一片浑浊,能见度低,给他们的搜救工作带来了极大的困难。但他们不气馁、不放弃,挺着激流冒着生命危险,顺着河流往下搜寻,最终搜寻到小孩并成功救上岸边,并迅速将落水小孩送到就近的黄平县中医医院进行抢救。

经过医护人员紧急抢救,溺水儿童转危为安。把落水儿童送到医院抢救脱险后,救人的4位“无名英雄”便悄悄离开了医院。事后,黄平县新州派出所描述找到了4位救人的市民。他们分别是重安镇瓦角村村民兰正合、新州镇云社区兴隆街居民王大杰、旧州镇东门村马地街村民张其亮、新州镇云社区北门街村民杨济寿。

据兰正合他们4人回忆,当时他们都在苗岭河风景区AB区河段散步,听到呼救声马上就跑到河边查看,当时孩子一直随着河水的冲击往下漂游走,兰正合等4人不约而同地跳入水里奋力向落水儿童游过去,他们冒着危险,耗尽体力,将落入水中的5岁男孩救回岸边后送到黄平县中医医院抢救,最终脱离生命危险。

为在全社会弘扬见义勇为精神,进一步推进社会主义核心价值观建设,黄平县人民政府决定授予兰正合、王大杰、张其亮、杨济寿“黄平县见义勇为先进个人”称号,并颁发荣誉证书和奖金。

后,他主动向村党组织靠拢,积极参与村级发展、家乡建设、征兵宣传等。很快,桂治前就以踏实的为人、干练的处事,赢得了乡里和村里的认可,成了村级后备干部,并一步步成长为村支两委的中坚力量。

军人的魅力是天生的,退伍的第二年,桂治前就收获了爱情,和邻村的潘洪碧组建了家庭。婚后,他与妻子育有一个女儿和一对双胞胎儿子。此后,在桂治前心里就有了培养儿子跟随自己脚步参军报国的想法。于是,他从小就言传身教,以其军人的气质感染着两个儿子的成长之路,希望有一天他们也能穿上军装扛上钢枪报效祖国。

军旅传承永不断,三十年磨一剑再出发。2015年,是桂治前退伍的第28个年头,恰逢双胞胎儿子参加高考,由于两个儿子成绩优异,在桂治前的建议下,两个儿子同时报考了军校,大儿子桂双林报考成都武警警官学院,小儿子桂双和报考天津陆军指挥学院。惊喜的是两兄弟竟然一同考中,一时之间,成了黄平县的佳话。

父子三人齐从军,优秀家风有传承。现今桂治前大儿子在云南武警某部队任连指导员,担负国家赋予的国家内部安全保卫任务。小儿子在西藏某边防部队任副连长,肩负严守国界维护边疆秩序的重任。

由于两个儿子都在部队,桂治前和老伴与两个儿子是聚少离多,一年也见不到几面。曾有人问桂治前:“你把两个儿子都送到部队去,后悔吗?”桂治前斩钉截铁地说:“从未后悔,孩子能参军报效国家是我们的荣幸。”

父子三人齐从军 优秀家风有传承

通讯员 杨林

有一种男儿,他不惧生死,保家卫国勇赴战场。有一抹绿色,它神圣美丽,身影遍布神州大地。有一种家风,它完美传承,从军方显英雄本色。

在黄平县纸房乡有一户拥军爱国家庭,户主桂治前,纸房乡天马村三组村民,1963年出生,现任天马村副支书。2021年桂治前家庭被评为黔东南州“拥军爱国最美家庭”,是黄平县唯一获此殊荣的家庭,他的拥军爱国事迹令人敬佩。

1981年,中越边境局势紧张,18岁的桂治前满怀一腔热血,积极响应国家号召踊跃参军,加入中国人民解放军云南省文山军分区3550部队,为一线作战部队。桂治前从此与部队结缘,在战斗中英勇顽强,不怕牺牲,老山战役中,时任班长的桂治前带领全班完成艰巨任务,全班荣获三等功,个人也荣获三等功。因表现优异,被上级任命为代理排长,还获得了入党的机会,于1984年5月正式加入中国共产党。成为一名光荣的中共党员后,桂治前意志变得更加坚定,在一次战斗中,同中国人民解放军一起捍卫了国家尊严,展现了中国人民解放军的强悍战力,最终赢得了战争的胜利。

战事逐渐平息后,在部队服役了6年的桂治前光荣退伍了。在即将离开部队的时候,曾在战场上流血流汗也不曾流一滴眼泪的桂治前突然哽咽了起来,因为他舍不得并肩作战的战友,舍不得穿在身上的军装,更舍不得那份保家卫国的情怀。

虽然离开了部队,但桂治前没有忘记中国共产党为人民服务的宗旨。回到家乡

旧州镇: “傍上”高科技 养鱼有大招

本报讯(通讯员 张平 张金根)近年来,黄平县旧州镇大力发展智慧渔业,利用现代化渔业设施,大幅度提高渔业生产效率,减少巡塘时间,如遇到鱼塘缺氧,设备会自动开机增氧,避免了鱼缺氧死亡造成的损失。而且,现在基地引进了溶氧仪、变频增氧机、自动投

料机,通过手机就能完全完成全部操作,这不仅提高了工作效率,同时也提高了鱼的品质。2021年基地将工程技术、机械设备、监控仪表、管理软件和无线传感等现代技术手段用于渔业生产,实现了高密度、高产值、高效益的标准化养殖。

新型的养殖模式不仅提高了工作效率和鱼的品质,而且鱼儿的存活率也比传统养殖模式要高30%以上。相比传统养殖方式,鱼长得更快、产量更高,现在养殖场亩产在650公斤左右。

据了解,截至目前,旧州镇共有8家渔业养殖基地采取“人工智能+渔业”的养殖模式。下一步,该镇将结合当地的地理优势和资源优势,大力推进渔业产业的集群建设,进一步提升渔业产业可持续发展水平。



图为杨胜虎夫妇在养殖基地打捞鱼